

1月PMI数据出炉，三大指数环比均上升

景气水平改善，释放开年经济运行积极信号

消费需求旺盛 企业信心总体稳定

“1月份，中国制造业PMI升至49.2%，结束了连续3个月下降势头。”中国物流信息中心专家文韬表示。

——市场需求趋稳回升，经济运行动力有所增强。

“1月份，在我国超大规模市场优势以及扩内需政策发力带动下，制造业市场需求趋稳回升，新订单指数为49%，较上月上升0.3个百分点。”文韬说。

从重点行业看，1月份，装备制造业、高技术制造业和消费品行业新订单指数分别为50.3%、50.2%和50.3%，均位于50%的临界点以上；高耗能行业新订单指数为47%，市场需求仍显不足。

值得注意的是，1月份，新出口订单指数为47.2%，比上月上升1.4个百分点。文韬分析，这主要是因为近期国外对我国船舶、汽车、基础原材料以及计算机通信电子设备需求较快增长，带动装备制造业、高技术制造业和基础原材料行业出口明显改善。

——企业生产活动加快，大型企业PMI升至扩张区间。

1月份，生产指数为51.3%，比上月上升1.1个百分点，升至近4个月以来的高点。

新动能延续稳中有增走势。1月份，装备制造业PMI为50.1%，虽较上月小幅下降0.1个百分点，但仍连续5个月保持在扩张区间。高技术制造业PMI为51.1%，较上月上升0.8个百分点。

从不同规模企业来看，1月份，大型企业PMI为50.4%，升至扩张区间，调查结果显示，超过七成的大型企业产能利用率达到或超过80%，企业产能释放较快；中型企业PMI为48.9%，比上月上升0.2个百分点；小型企业PMI为47.2%，比上月下降0.1个百分点。

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1月31日发布数据，1月份，中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.2%、50.7%和50.9%，分别比上月上升0.2、0.3和0.6个百分点，我国经济景气水平有所回升，释放2024年开年经济运行积极信号。



新华社发

——企业预期基本稳定，后市向好具备基础。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，受春节假期临近及部分行业进入传统生产淡季影响，生产经营活动预期指数为54%，继续位于扩张区间，企业对未来市场发展信心总体稳定。

“为适应国内消费者对空间计算产品的多元化需求，我们即将推出最新产品，兼具空间视频、轻办公、巨幕观影等相关功能，对未来发展前景很有信心。”玩出梦想（上海）科技有限公司首席营销官朱然表示，目前公司科技研发人员占比已超70%，随着空间计算市场继续扩大，制造业转型升级、创新发展有底气。

节日效应带动 服务业景气面有所扩大

从非制造业情况看，1月份，非制造业商务活动指数为50.7%，比上月上升0.3个百分点，非制造业延续平稳扩张走势。

服务业商务活动指数升至扩张区间。1月份，服务业商务活动指数为50.1%，比上月上升0.8个百分点，景气水平有所回升。从市场预期看，业务活动预期指数为59.3%，与上月基本持平，继续位于较高景气区间。

建筑业商务活动指数有所回落。受冬季低温天气及春节假日临近等因素影响，建筑业进入施工淡季，商务活动指数为53.9%，比上月下降3个百分点。从市场预期看，业务活动预期指数为61.9%，持续位于高位景气区间。

“1月份，综合PMI产出指数为50.9%，比上月上升0.6个百分点，表明我国企业生产经营活动继续保持扩张。”赵庆河说。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，1月份PMI均有回升，显示我国经济运行积极变化明显，内生动力持续增强，社会预

期持续改善。

今年元旦假期全国国内旅游出游1.35亿人次，实现国内旅游收入797.3亿元，同比分别增长155.3%和200.7%；1月26日春运首日，全社会跨区域人员流动量近1.9亿人次，比去年同期增长19.7%；来自满帮货运的数据显示，1月1日至21日，建材、鲜花、鲜活水产品的公路货运量比去年同期分别上涨135.03%、72.61%和11.76%……人流、物流活跃度提升，折射中国经济回升向好的发展态势。

制造业和服务业PMI 2月有望继续改善

展望未来，中央财经大学副教授王青表示，整体上看，1月制造业PMI低位回稳，宏观经济景气度有所改善。但1月制造业PMI尚处于收缩区间。这意味着一季度已进入稳增长关键阶段，预计一季度财政政策也将发力，其中政府债券发行节奏将显著加快，开年基建投资有望继续保持较高增长水平。而在居民消费存在一定内在修复动力，宏观政策将加大稳增长力度推动下，2024年2月制造业和服务业PMI有望继续改善，但制造业PMI回升至扩张区间还需要一个过程。

非制造业方面，中国物流信息中心武威认为，2024年开局，非制造业平稳恢复动能仍在积聚。预期一季度，在没有外部突发因素影响下，非制造业将根据市场运行规律持续自我修复，在各项宏观调控政策效果逐步释放的加持下，经济有望继续平稳向上。

“展望2024年，我国发展仍是机遇和挑战并存。”国家发展改革委副主任刘苏社表示，总体上看，有利条件强于不利因素，支撑中国经济平稳健康发展的因素仍然较多，中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

综合新华社、央广网等

双向奔赴，中国同23国全面互免签证

免签“朋友圈”扩容至157国，中国护照“含金量”越来越高

1月28日，中国与泰国签署互免持普通护照人员签证协定，协定将于3月1日正式生效。届时，泰国去年9月开始面向中国游客实施的阶段性单方面免签政策，将正式变为“双向奔赴”的长期安排。

泰国是继新加坡、安提瓜和巴布达之后，今年第三个同中国签署互免签证协定惠及持普通护照人员的国家。截至目前，同中国有这样全面互免签证安排的国家已增至23个，遍及五大洲。

缔结互免签证协定的两个国家或地区，只要本国公民持协定规定的有效护照或国际旅行证件，便可以在对方国家或地区享有通常为30天的免签证停留；但如果停留时间超过30天，或在当地学习、居住、工作等，仍需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。

全面互免签证的范围不仅包括外交护照、公务护照、公务普通护照等，也包括普通护照。

随着免签安排的生效，出国人员出行前无需再一趟趟跑使领馆，不必再准备五花八门的签证材料，不用再焦虑什么时候下签、能不能赶上出行时间，出境游将更方便，贸易往来也更顺畅。

从事跨境贸易的浙江商人陈先生表示，得知中泰互免签证的消息，自己第一时间就把相关新闻链接发给了泰国客户。“他们以后想来随时就能来，合作起来更方便了。”

实际上，签证便利举措并不局限于全面互免签证这一项。目前，中国已与157国缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定，与44个国家达成简化签证手续协定或安排。此外，还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利。

一系列签证便利举措无疑拉近了中国同各国之间的距离。与此同时，越来越多的国家为中国公民提供各种形式的签证便利。

法国政府近来宣布中国有在法学习经历的硕士文凭持有者可获5年签证；瑞士将为中国公民和赴瑞投资的中国企业提供更多签证便利；爱尔兰表示愿积极考虑为中国公民访爱提供更多便利，欢迎更多中国企业到爱投资兴业……

“新加坡是世界发达经济体和国际金融中心。”谈及中新互免签证一事，新加坡立杰律师事务所驻上海代表处主任乔丽娜表示，这传递了新方对中国的强烈信心，也向其他国家尤其是东南亚国家发出了一个非常重要的信号。

根据联合国世界旅游组织（现联合国旅游组织）近日公布的《世界旅游业晴雨表》报告，国际旅游人数将在2024年恢复到新冠疫情前的水平。报告预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。

从去年12月开始，中方陆续推出多项来华签证优化措施，进一步便利中外

人员往来：对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚试行单方面免签政策；中国驻外使领馆采取阶段性措施减免来华签证费，按现行收费标准的75%收取费用；正式施行便利外籍人员来华5项措施，进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面的堵点……

数据显示，2023年，中国有4.24亿人次出入境，同比上升266.5%，其中，外国人同比上升693.1%。

“免签时代”的积极效应正在不断显现。作为世界最大出境游市场之一，中国免签政策的扩大将进一步带动中国游客出行。联合国世界旅游组织负责人日前表示，中国的免签政策有助于世界旅游业再次回暖，中国旅游业蓬勃发展也将带动周边国家旅游业共同发展。中新、中泰达成互免签证协定之后，春节期间，中国游客赴新马泰三国旅游订单和新马泰游客来华旅游订单同比大幅增长。

“免签时代”到来，让中国与世界的“双向奔赴”更加顺畅。中国人走出国门更加便捷，外国人也将更容易深入中国各地，了解中国的历史、文化、科技和发展成就，亲身感受中国大地的生机活力、中国人民的热情友善、中国老百姓的烟火气息，在不断深化的相互理解中共同书写更多新时代中外人民相知相亲的精彩故事。

据新华社

1月30日晚上，随着一架中国民航包机降落在云南昆明长水机场，缅甸移交我方的10名重大电信诈骗犯罪嫌疑人被我公安机关成功押解回国，此次行动是中缅两国开展国际警务执法合作取得的又一标志性重大战果。

此次缅甸警方依法向我国公安机关移交了白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名缅北果敢电诈犯罪集团重要头目和另外4名重大犯罪嫌疑人。据介绍，长期以来，缅北果敢自治区以白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等为首的多个犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点，公开武装护送，针对中国公民疯狂实施电信网络诈骗犯罪活动，诈骗数额巨大，同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪。

缅甸警方于近日将我公安机关公开通缉的白所成等6名犯罪嫌疑人抓获。1月30日，缅方决定将到案的上述6名犯罪嫌疑人以及我公安机关前期向其通报的另外4名重大犯罪嫌疑人移交我方。当天，公安部组织云南公安机关民警赴缅甸执行包机押解任务，成功将相关犯罪嫌疑人押解回国。

据了解，公安部与缅甸警方持续开展执法安全合作，截至目前，已有4.4万名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方，其中幕后“金主”、组织头目和骨干171名，网上在逃人员2908名，打击工作取得历史性重大战果。

中缅联合打击跨国电信诈骗取得重大战果
10名缅北重大犯罪嫌疑人被押解回国

据央视新闻